

 Генеральная  
Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/54/411  
29 September 1999  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

---

Пятьдесят четвертая сессия  
Пункт 112 повестки дня

ПООЩРЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ

Торговля детьми, детская проституция и детская порнография

Записка Генерального секретаря

Генеральный секретарь имеет честь настоящим препроводить членам Генеральной Ассамблеи в соответствии с резолюцией 1998/80 Комиссии по правам человека от 28 апреля 1999 года промежуточный доклад, подготовленный Специальным докладчиком по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии г-жой Офелией Кальсетас-Сантос.

Доклад по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии, подготовленный Специальным докладчиком Комиссии по правам человека

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ .....	1	3
II. МЕТОДЫ РАБОТЫ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ .....	2 - 23	3
A. Методы работы .....	2 - 5	3
B. Деятельность .....	6 - 23	4
III. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОБЫТИЯ, ИМЕЮЩИЕ ОТНОШЕНИЕ К МАНДАТУ 24 - 32 . . . . .	8	
IV. СОБЫТИЯ В ОТДЕЛЬНЫХ СТРАНАХ И НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ 33 - 49 10		
A. Африка . . . . .	33 - 34	10
B. Азиатско-тихоокеанский регион . . . . .	35 - 41	11
C. Восточная Европа . . . . .	42	13
D. Латинская Америка и Карибский бассейн . . . . .	43 - 45	13
E. Западная Европа и другие государства . . . . .	46 - 49	14

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 1999/80 Комиссии по правам человека от 28 апреля 1999 года, в которой Комиссия постановила просить Генерального секретаря оказывать Специальному докладчику по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии всю необходимую кадровую и финансовую помощь, настоятельно рекомендовать всем соответствующим подразделениям системы Организации Объединенных Наций тесно сотрудничать со Специальным докладчиком, с тем чтобы дать ей возможность выполнить возложенный на нее мандат и позволить ей представить промежуточный доклад Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят четвертой сессии и доклад Комиссии на ее пятьдесят шестой сессии.

## II. МЕТОДЫ РАБОТЫ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### A. Методы работы

2. В своих предыдущих докладах Специальный докладчик делала основной упор на три элемента, предусмотренные ее мандатом, а именно: на продажу, проституцию и порнографию, поскольку эти элементы подпадают под категорию коммерческой сексуальной эксплуатации. На самом раннем этапе она определила три оказывающих важное воздействие компонента, которые, по ее мнению, являются как каузальными, так и превентивными факторами коммерческой сексуальной эксплуатации, а именно: система правосудия, средства массовой информации и просветительская работа. Решающая роль этих оказывающих каталитическое воздействие компонентов подтвердилась в ходе ее исследования указанных проблем. Вскоре стало очевидным, что необходимо изучить роль другого, пожалуй, имеющего более фундаментальный характер компонента – семьи. Во многих случаях детской эксплуатации исходные ее причины можно объяснить ситуацией в семье.

3. В этой связи при подготовке своего следующего доклада Комиссии по правам человека Специальный докладчик будет делать основной упор на связь между насилием в семье, жестоким отношением к детям и отсутствием заботы о ребенке, а также на уязвимости детей перед ситуациями, связанными с эксплуатацией.

4. В целях проведения общего сравнительного анализа событий, связанных с насилием в семье и коммерческой сексуальной эксплуатацией, Специальный докладчик в июне 1999 года направила всем правительствам, соответствующим органам и учреждениям Организации Объединенных Наций и межправительственным и неправительственным организациям циркулярное письмо, в котором содержалась просьба представить для использования в ее докладе Комиссии по правам человека следующую информацию:

а) исследования, проведенные в этой области, прежде всего исследования, в которых рассматривается связь между жестоким отношением к детям и отсутствием заботы о ребенке в семье и последующим занятием проституцией;

б) как информация о жестоком отношении и отсутствии заботы о ребенке доводится до сведения правительства, учреждений и организаций;

с) где имеются статистические данные о насилии в семье и отсутствии заботы о ребенке:

- i) каковы отношения между лицами, проявляющими жестокость, и жертвами такого отношения (например, муж/жена, родитель/ребенок, партнеры по ведению домашнего хозяйства и т.д.)?
  - ii) как часто имеют место случаи жестокого обращения?
  - iii) конкретный тип или характер случаев жестокого обращения, информация о которых имеется у правительства, организации и т.д.?
- d) правовая структура для рассмотрения ситуаций, связанных с жестоким обращением и отсутствием заботы:
- i) кто может подать жалобу от имени ребенка, являющегося жертвой жестокого обращения или отсутствия заботы?
  - ii) кто осуществляет основной уход за ребенком после подачи жалобы?
  - iii) какие меры принимаются после получения сообщений о насилии в семье?
  - iv) какие правовые или иные возможности имеются у детей, являющихся жертвами жестокого обращения или отсутствия заботы?
- e) любые национальные, региональные и международные инициативы, предпринятые в целях уменьшения масштабов насилия в семье и отсутствия заботы о детях.

5. По состоянию на сентябрь 1999 года были получены ответы от правительств двух стран (Кении и Катара), Всемирной торговой организации, Южноафриканского национального комитета по борьбе с жестоким обращением с детьми и отсутствием заботы о детях, а также от следующих неправительственных организаций (НПО): организации "Экуменическая сеть молодежных действий", организации "Глобальная сеть по ликвидации детской проституции, детской порнографии и торговли детьми", а также организации из Великобритании "Спасите детей". Анализ всех полученных ответов будет представлен в следующем докладе Специального докладчика пятьдесят шестой сессии Комиссии по правам человека. Специальный докладчик вновь обратится с просьбой ко всем правительствам, учреждениям системы Организации Объединенных Наций и НПО, осуществляющим деятельность в рамках ее мандата, направить ей в Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Женеве соответствующую информацию и материалы, с тем чтобы помочь в подготовке следующего доклада.

#### В. Деятельность

6. Специальный докладчик присутствовала на совещании, проведенном Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в Париже 18 и 19 января 1999 года по теме "Сексуальные надругательства над детьми, детская порнография и педофилия в Интернете: международная проблема". В работе этого совещания участвовало около 300 человек, в том числе представители НПО, учреждений и специалисты, занимающиеся этими вопросами, и его цель состояла в том, чтобы сформулировать глобальный план действий против указанных преступлений. На совещании проблема сексуального надругательства над детьми и педофилии сначала рассматривалась в ее традиционной трактовке, а потоки - в контексте Интернета в рамках трех тем: поощрение свободного потока информации таким образом, чтобы это не подвергло детей большему риску сексуальной эксплуатации; как сделать Интернет

безопасным с точки зрения использования его детьми; необходимость проведения научных исследований, контроля за информацией и просвещения общественности. Следует напомнить, что Специальный докладчик обстоятельно рассматривала вопрос о возможной опасности информационного потока для детей в ее докладе Комиссии по правам человека в 1998 году (E/CN.4/1998/101).

7. Участники конференции подготовили документ, содержащий заявление и план действий, предусматривающий определенные меры, которые должны принять ЮНЕСКО и правительства, международные учреждения, НПО, коммерческие структуры, работники сферы просвещения, родители, правоохранительные органы и средства массовой информации. После конференции ЮНЕСКО учредила международную программу по вопросам просвещения и безопасного использования Интернета под названием "Невинность в опасности". Эта программа разработана для сбора информации и создания сетей между всеми коммерческими структурами и общинными группами действия для того, чтобы избежать дублирования усилий в отношении просветительской работы для детей и взрослых на Интернете.

8. Специальный докладчик приветствует вклад, который ЮНЕСКО вносит в разработку стратегий, направленных на защиту детей от жестокого отношения и эксплуатации при помощи Интернета.

9. После участия в работе этого важного форума в феврале 1999 года Специальный докладчик направила вербальную ноту участникам конференции с просьбой информировать ее о дальнейших происходящих в мире событиях в такой сфере, как педофилия и Интернет. Она хотела бы воспользоваться предоставившейся ей возможностью и поблагодарить тех, кто выполнил эту просьбу, и вновь обратиться с призывом о предоставлении такой информации ко всем правительствам, неправительственным организациям и другим органам, которые могут таким образом оказать ей помощь. Полученная информация будет в значительной степени способствовать подготовке ее будущих докладов Комиссии по правам человека и Генеральной Ассамблее.

10. Специальный докладчик участвовала в восьмой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию в Вене 27 апреля-6 мая 1999 года. В ходе дискуссии по вопросу о предупреждении преступности и обращению с правонарушителями Специальный докладчик вновь выступила с заявлением относительно более целостного подхода к правосудию по делам несовершеннолетних, с тем чтобы наряду с дальнейшими усилиями, направленными на то, чтобы побудить государства-участники эффективно осуществлять международные стандарты в области защиты детей, преступивших закон, были разработаны и аналогичные стандарты для детей-жертв, которые ищут защиту в соответствии с законом. Она особо подчеркнула важное значение того, чтобы в качестве как стратегии судебной защиты, так и стратегии предупреждения эти стандарты не допускали повторной виктимизации детей-истцов в ходе судебного процесса.

11. Специальный докладчик настоятельно призывала Комиссию включить вопрос о детской порнографии в рассмотрение вопросов о преступлениях в сфере компьютерной информации на десятом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, который состоится в апреле 2000 года. Кроме того, она привлекла внимание Комиссии к сделанным ею последовательным выводам относительно тесной связи между вопросом о категориях детей, подпадающих под ее мандат, и вопросом о злоупотреблении наркотиками. Она рекомендовала Управлению Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности принять этот фактор во внимание в его деятельности, в том числе при углубленном сборе и анализе данных о злоупотреблении наркотиками детьми с разбивкой по таким показателям, как возраст, пол и

другие факторы, связанные с положением детей, которые могут способствовать формированию у детей зависимости от наркотиков.

12. Специальный докладчик привлекла также внимание Комиссии к текущей деятельности рабочей группы по разработке проекта факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии. Она подчеркнула необходимость координации усилий рабочей группы и Специального комитета по разработке конвенции против транснациональной организованной преступности (проекты протоколов против контрабандного провоза мигрантов и торговли людьми). Специальный докладчик участвовала в работе четвертой сессии этого Комитета, состоявшейся в Вене 28 июня-9 июля.

13. После пятьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Специальный докладчик осуществила две страновые миссии. Первая из этих миссий включала в себя посещение двух стран – Бельгии и Нидерландов – по приглашению правительства этих стран. Специальный докладчик находилась в Брюсселе с 30 ноября по 2 декабря 1998 года и в Гааге и Амстердаме 3-4 декабря 1998 года. Во время визита она провела консультации по вопросам, касающимся ее мандата, как с правительственными, так и с неправительственными организациями.

14. Специальный докладчик проявила интерес к посещению этих двух стран для более тщательного изучения конкретных проблем, подпадающих под ее мандат, так как с этими проблемами столкнулись развитые страны, и более конкретно она хотела совершить страновой визит в Западную Европу. Ее интерес к посещению Бельгии главным образом вызван шокирующим делом Марка Дютру – человека, обвинявшегося в похищении, изнасиловании и убийстве нескольких девочек, который подозревался, в частности, в том, что он является членом организованной сети педофилов. По состоянию на тот момент имелось немного новой информации по делу Дютру, так как он еще не был предан суду, однако Специальному докладчику была предоставлена весьма полезная общая информация о положении детей, провозимых в обе страны для различных целей.

15. Специальный докладчик была также заинтересована в получении дополнительной информации о том, как страны, имеющие широкий доступ к Интернету, решают проблемы, возникающие в связи с использованием этой системы, в контексте ее мандата.

16. Специальный докладчик тепло поблагодарила правительства Бельгии и Нидерландов и людей, с которыми она имела честь встретиться во время ее визита, за открытый и плодотворный диалог с ней. Доклад об этой миссии будет представлен Комиссии по правам человека на ее пятьдесят шестой сессии.

17. По приглашению правительства Гватемалы Специальный докладчик посетила эту страну 19-30 июля 1999 года для изучения проблем, связанных с продажей, торговлей и коммерческой сексуальной эксплуатацией детей. Во время ее миссии Специальный докладчик встретилась с министром иностранных дел и несколькими высокопоставленными должностными лицами судебных, законодательных и исполнительных органов правительства. Она встретилась с представителями властей департаментов, руководством религиозных организаций, представителями посольств ряда стран, НПО, а также с частными лицами.

18. Специальный докладчик посетила четыре гватемальских города: Текун-Уман, Эскуинтлу, Гватемалу и Кобан. В этих городах она провела обследования на местах в вечернее время с целью выяснить, чем занимаются дети на улицах, в барах иочных клубах, и она также имела возможность посетить ряд сиротских приютов в городе Гватемала.

19. Средства массовой информации проявили большой интерес к этому визиту, в ходе которого главное внимание уделялось проблеме торговли детьми и ее взаимосвязи с усыновлением детей иностранными гражданами. В течение всей поездки Специальный докладчик беседовала с представителями прессы и знакомила их со своими предварительными выводами и рекомендациями, которые сводятся к следующему:

- а) участие юристов и нотариусов в процедурах усыновления/удочерения детей иностранными гражданами носит нерегулярный характер и в большинстве случаев не контролируется, и как правительственные, так и неправительственные круги считают необходимым пересмотреть процедуры усыновления/удочерения и порядок контроля за ними;
- б) во многих случаях при усыновлении/удочерении гватемальских детей иностранными гражданами имеет место акт "продажи";
- с) правительству необходимо создать правовые механизмы для регламентирования процесса усыновления/удочерения и контроля за ним путем усиления действенности законодательства в этой области и ввести в действие новый кодекс законов о детях и молодежи, что оно обязалось сделать при ратификации Конвенции о правах ребенка;
- д) должна быть развернута программа инструктирования сотрудников национальной полиции по вопросам прав человека и, в частности, по вопросам прав ребенка.

20. Специальный докладчик хотела бы поблагодарить правительство Гватемалы за направленное ей приглашение и выразить признательность за оказанное содействие и помочь как правительству, так и учреждениям Организации Объединенных Наций, в особенности местному отделению Управления Верховного комиссара по правам человека в Гватемале, группе военных наблюдателей Миссии Организации Объединенных Наций по контролю за соблюдением прав человека в Гватемале и Программе развития Организации Объединенных Наций.

21. Доклад по итогам поездки в Гватемалу будет также представлен Комиссии по правам человека на ее следующей сессии.

22. По приглашению правительства Республики Фиджи Специальный докладчик посетит эту страну 11-15 октября 1999 года. Она сочла весьма тревожными полученные ею сообщения о том, что Фиджи и ряд других тихоокеанских островов становятся новыми популярными центрами "детского" секс-туризма, притягивающими тех, кто приезжает в определенные места главным образом для сексуальных надругательств над детьми или кто совершает такие надругательства в ходе обычных туристических поездок.

23. Специальный докладчик намерена встретиться с государственными чиновниками Фиджи, законодателями, работниками сектора туризма и сотрудниками неправительственных организаций и других учреждений, занимающихся защитой детей.

### III. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОБЫТИЯ, ИМЕЮЩИЕ ОТНОШЕНИЕ К МАНДАТУ

24. На Всемирном конгрессе по борьбе против сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях, состоявшемся в 1996 году в Стокгольме, Межамериканскому детскому институту (МАДИ) Организации американских государств было поручено собирать и распространять всю имеющуюся информацию по данному вопросу в Латинской Америке. В марте 1999 года в Монтевидео прошел семинар на тему "Сексуальное насилие и эксплуатация детей в странах Латинской Америки и

Карибского бассейна", на котором МАДИ представил результаты десяти исследований, проведенных в период после Конгресса. Они проводились в Боливии, Бразилии, Доминиканской Республике, Колумбии, Мексике, Никарагуа, Сальвадоре, Уругвае, Чили и Ямайке и были призваны способствовать разработке стратегий и планов действий по предупреждению сексуальной эксплуатации детей.

25. В этих исследованиях был сделан вывод о том, что во всех этих странах многие тысячи детей подвергаются различным формам сексуальной эксплуатации (проституция, торговля детьми, детская порнография и секс-туризм) и что ситуации в этих странах имеют много общих черт, что диктует необходимость дальнейшего изучения этой проблемы на региональном уровне.

26. В заключительной декларации участники семинара призвали государства создать региональную рабочую группу, которая обсуждала бы поправки к действующему законодательству с учетом растущего феномена сексуального насилия и эксплуатации в коммерческих целях и классифицировала бы новые преступления против детей, такие, как криминализация производства, распространение, сбыт и приобретение детской порнографии. В декларации была отмечена необходимость развертывания информационно-пропагандистских кампаний по этой проблематике на национальном уровне, а также включения полового воспитания как еще одного инструмента защиты детей в школьную программу. Специальный докладчик поддерживает эту декларацию и призывает соответствующие государства при первой возможности выполнить принятые ими обязательства.

27. 21 и 22 июня 1999 года в Женеве состоялись консультации неправительственных организаций на тему "Торговля людьми и глобальная секс-индустрия: необходимость в правозащитной базе". Они были проведены по совместной инициативе четырех неправительственных организаций - Международного общества борьбы с рабством, Коалиции по борьбе с торговлей женщинами, Международной юридической группы по правам человека и Международного движения против всех форм дискриминации и расизма - и собрали представителей неправительственных организаций и органов системы Организации Объединенных Наций, занимающихся вопросами борьбы с торговлей людьми и другими смежными вопросами. На консультациях было отмечено, что, хотя такое преступление, как торговля людьми, включает торговлю и женщинами, и мужчинами и детьми, между взрослыми и детьми следует проводить разграничение, поскольку по своему юридическому статусу и потребностям дети существенно отличаются от взрослых. Хотя на консультациях обсуждалась в первую очередь проблема торговли женщинами для целей сексуальной эксплуатации, Специальный докладчик приветствует такие инициативы, которые позволяют поддерживать общественную дискуссию об оптимальных путях борьбы с этим быстро растущим явлением, в равной мере затрагивающим и женщин, и детей.

28. Специальный докладчик приветствует принятие в июне 1999 года Конвенции № 182 Международной организации труда о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда. В Конвенции говорится следующее: "Каждое государство-член,ratифицирующее настоящую Конвенцию, немедленно принимает эффективные меры, обеспечивающие в срочном порядке запрещение и искоренение наихудших форм детского труда" (статья 1). К "наихудшим формам детского труда" (статья 3) Конвенция относит:

а) все формы рабства или практику, сходную с рабством, как, например, продажа детей и торговля ими, долговая кабала и крепостная зависимость, а также принудительный или обязательный труд, в том числе принудительную или обязательную вербовку детей для использования их в вооруженных конфликтах;

б) использование, вербовку или предложение ребенка для занятия проституцией, для производства порнографической продукции или для порнографических представлений;

с) использование, вербовку или предложение ребенка для занятия противоправной деятельностью, в частности для производства и продажи наркотиков, как они определены в соответствующих международных договорах;

д) работу, которая по своему характеру или условиям, в которых она выполняется, может нанести вред здоровью, безопасности или нравственности детей.

29. Проблема детского труда обсуждалась на двадцать четвертой сессии Рабочей группы по современным формам рабства, проходившей в Женеве в июне 1999 года (см. E/CN.4/Sub.2/1999/17). Специальный докладчик была особенно встревожена тем, что в Рабочую группу продолжают поступать сообщения о сексуальной эксплуатации детей, работающих домашней прислугой. Она была особенно потрясена масштабами надругательств над девушками, работающими в качестве гувернанток в посольствах. По сообщениям, проблема состоит не только в том, что такие девушки, по большей части несовершеннолетние, не имеют возможности требовать компенсации ущерба, но и в том, что их наниматели, как правило, имеют дипломатический статус и таким образом не подлежат судебному преследованию. По данным одной организации, работающей во Франции, 25 процентов пострадавших детей, которым она оказала помощь, работали на дипломатов. Эти дети происходят из разных стран, включая Филиппины, Индонезию, Шри-Ланку, Бенин, Кот-д'Ивуар, Мали, Нигер, Того, Эритрею, Судан и Мадагаскар. Многие из них были отданы в услужение родителями в надежде на то, что они будут отправлены в школу, а некоторые были отданы родителями в качестве залога за взятые в долг деньги или похищены.

30. Рабочая группа обсуждала также проблему торговли человеческими органами и тканями. Членам Группы была показана видеопленка, содержащая информацию о торговле органами детей и взрослых и касавшаяся латиноамериканских стран и Российской Федерации. Председатель Группы отметил, что серьезность представленной на видеопленке информации вынуждает Рабочую группу рассмотреть этот вопрос несмотря на

наличие данных, отрицающих факт такой торговли. Рабочая группа просила Специального докладчика продолжать уделять внимание в рамках ее мандата таким вопросам, имеющим отношение к торговле детьми, как трансплантация органов.

31. В августе 1999 года Специальный докладчик обратилась во Всемирную организацию здравоохранения с просьбой организовать ей встречу с соответствующим медицинским персоналом, который мог бы дать ей квалифицированную оценку утверждений подобного рода с медицинской точки зрения. Такую встречу было намечено провести в сентябре 1999 года.

32. Специальный докладчик приветствует создание в 1999 году Международного центра по пропавшим без вести и эксплуатируемым детям (МЦПЭД). Центр ставит своей главной задачей принятие согласованных международных мер в отношении пропавших без вести и эксплуатируемых детей. С момента своего учреждения МЦПЭД занимается созданием международного информационного центра, сбором данных о передовом опыте, ознакомлением общественности с этими вопросами и разработкой инструментария и методических указаний для администраторов и практических работников. В планах Центра – создание глобальной сети для рассылки через Интернет фотографий и данных о пропавших без вести и эксплуатируемых детях и разъяснения важности внесения изменений в нормативные акты, договоры и политику в интересах лучшей защиты детей и принятия более эффективных мер в случаях, когда дети пропадают без вести или становятся объектами эксплуатации.

#### IV. СОБЫТИЯ В ОТДЕЛЬНЫХ СТРАНАХ И НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

##### A. Африка

###### Египет

33. В марте 1999 года правительством Египта было начато расследование сообщений о торговле детскими органами. Им были получены сообщения о смерти 25 детей в течение трехмесячного периода в 1998 году. Эти дети находились в сиротском приюте в губернаторстве Минуфия и умерли от сердечной недостаточности и по другим причинам медицинского характера<sup>1</sup>.

###### Нигерия

34. Специальным докладчиком получены тревожные сообщения о том, что Нигерия превратилась в транзитную страну, через которую дети переправляются в Габон. Детям и их родителям нередко обещают лучшие условия жизни или более широкие возможности для образования в других странах, для того чтобы побудить их оставить свои дома. Попав в Габон, дети оказываются в качестве работников или рабов на плантациях. Даже если дети и в состоянии покинуть плантации, на которых они работают, у них не хватает или вообще нет денег для того, чтобы добраться до дома. В последние годы иммиграционная служба Нигерии предпринимала попытки пресечь эту форму торговли детьми и провела несколько рейдов, направленных на борьбу с такими торговцами. В результате одного такого рейда в 1996 году было освобождено 86 детей-рабов, а в ходе другого рейда в 1997 году были освобождены дети, вывезенные из Нигерии, Того, Бенина и Ганы.

##### B. Азиатско-тихоокеанский регион

###### Австралия

35. Специальному докладчику продолжают поступать сообщения о половых преступлениях, совершенных австралийцами в других странах Азиатско-тихоокеанского региона. В мае 1999 года один мужчина был признан виновным в сексуальных преступлениях в отношении детей, которые он совершил в начале 1997 года во время поездки в Пномпень. К числу совершенных им преступлений относились половые акты и другие преступления в отношении несовершеннолетних девочек, а также хранение детских порнографических материалов и их демонстрация. Во время пребывания в Камбодже он фотографировал девочек, причем некоторым из них было всего лишь 11 лет, а затем тайно провез снимки в Австралию, где показывал их своему сослуживцу<sup>2</sup>. Другой судебный процесс состоялся в 1999 году в Мельбурне, Австралия, над мужчиной, обвиняемым в сексуальном надругательстве над детьми на Фиджи. Против него было возбуждено уголовное дело в соответствии с законом об уголовных преступлениях ("детский секс-туризм"), который был введен в 1994 году в целях борьбы с сексуальными преступлениями в отношении детей, совершенных австралийцами, находящимися за рубежом.

#### Китай

36. Китай и Детский фонд Организации Объединенных Наций разработали пятилетний план сотрудничества, который будет осуществляться в период с 2001 по 2005 год и в котором основное внимание уделяется, среди прочего, похищению детей и защите прав девочек. Планом предусмотрено обеспечение более эффективной защиты детей, подверженных риску похищения, а также беспризорных детей и уделение особого внимания вопросам здравоохранения и образования в интересах детей трудящихся-мигрантов, проживающих в больших городах.

#### Фиджи

37. На Фиджи ожидает суда<sup>3</sup> австралиец, обвиняемый по 34 пунктам, касающимся половых преступлений в отношении детей. Он был арестован в августе 1997 года после того, как полиция Фиджи была уведомлена полицией Австралии, что в компьютере, подключенном к сети и принадлежавшем этому человеку, содержались порнографические изображения несовершеннолетних фиджийских девочек.

#### Япония

38. В ноябре 1998 года в Токио 14-летний подросток признал, что принудил свою 14-летнюю подружку к половому акту с 39-летним преподавателем за 30 000 иен (260 долл. США), с тем чтобы выплатить долги, которые накопились у этого подростка, играющего в компьютерные карточные игры. Подросток угрожал девочке тем, что прекратит с ней отношения, если она не согласится. В отношении предыдущих случаев Специальный докладчик выразила свою обеспокоенность по поводу увлечения азартными играми как провоцирующего фактора для вовлечения детей в проституцию, и особое беспокойство вызвали у нее сообщения о случаях, когда такое увлечение приводит к тому, что дети принуждают к проституции других.

### Соломоновы Острова

39. На Соломоновых Островах в январе 1999 года состоялась трехдневная конференция, на которой особое внимание было уделено вопросам защиты детей. На конференции было признано, что на островах имеют место случаи надругательства над детьми и что необходимо принять конкретные меры для их искоренения. На конференции был выработан ряд конкретных рекомендаций, включая проведение обзора соответствующего существующего законодательства, создание подразделения по защите детей в рамках полицейских органов и принятие Стокгольмской программы действий в качестве основы для предупреждения сексуальной эксплуатации детей на Соломоновых Островах в коммерческих целях.

### Шри-Ланка

40. Специальному докладчику поступили сообщения о том, что детская проституция в Шри-Ланке продолжает расширяться и затрагивает, в частности, мальчиков. По оценкам некоторых источников, в настоящее время лишь на одном отдельном приморском курорте насчитывается 15 000 мальчиков-проституток, что более чем вдвое превышает соответствующий показатель 1991 года. По данным активистов, секс-туризм, в который вовлечены мальчики, открыто процветает на пляжах и, по сообщениям, в него вовлечены малолетние дети в возрасте всего лишь восьми лет. Активисты разочарованы тем, что не слышно голоса протesta со стороны тех слоев общества, которые могут улучшить положение детей, в частности со стороны родителей, местных общин и региональных руководителей. Активисты высказали свои подозрения о том, что нерешительность, мешающая выступить с протестом, возможно, объясняется опасением потерять доходы, получаемые за счет туристов. Другие полагают, что нежелание публично протестовать против сексуальных надругательств над детьми обусловлено чувством фатализма: если мальчик занимается проституцией, то это его "карма". Кроме того, есть опасения, что существует торговля малолетними мальчиками, которых увозят из этого района<sup>4</sup>. Специальный докладчик приветствует тот факт, что правительство Шри-Ланки занялось этой проблемой, и высоко оценивает его усилия по содействию борьбе с сексуальными надругательствами над детьми. В апреле 1999 года органами полиции по делам туристов был арестован норвежский гражданин по подозрению в сексуальной связи с 14-летним мальчиком.

### Китайская провинция Тайвань

41. Согласно одному из сообщений, полученных Специальному докладчиком, в сделках, связанных с сексуальной эксплуатацией детей или подростков в китайской провинции Тайвань в период с января по ноябрь 1998 года, было замешано 762 человека. Кроме того, за тот же период было арестовано 468 торговцев детьми, и органы власти избавили 1100 детей от сексуальной эксплуатации. По оценкам, 70 процентов случаев сексуальных преступлений в китайской провинции Тайвань связаны с детьми, а это свидетельствует о том, что частотность случаев надругательств над детьми в последние годы не уменьшилась. Кроме того, одной из проблем по-прежнему является порнография, при этом 70 процентов из 30 наиболее популярных веб-сайтов имеет порнографическое содержание<sup>5</sup>.

С. Восточная Европа

Содружество Независимых Государств

42. 29 июня 1999 года в Содружестве Независимых Государств (СНГ) была проведена первая глобальная сетевая конференция по вопросам торговли людьми в целях их сексуальной эксплуатации. Конференция была организована московским институтом "МираМед", который пригласил международное сообщество присоединиться к организациям по правам человека из всех районов бывшего Советского Союза и Монголии, с тем чтобы принять участие в обсуждении в интерактивном режиме вопросов, касающихся торговли людьми в их регионах. По оценкам "МираМед", десятки тысяч женщин и детей из СНГ попали в сеть незаконной торговли людьми и оказались в более чем 43 странах, где их принудили к занятиям проституцией. По оценкам, примерно 1500 человек приняли участие в этой сетевой конференции, в рамках которой было охвачено 173 места в регионе СНГ, а также 52 международные группы из Бельгии, Германии, Нидерландов, Таиланда, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Соединенных Штатов Америки<sup>6</sup>.

D. Латинская Америка и Карибский бассейн

Бразилия

43. Специальный докладчик выражает признательность правительству Бразилии за наращивание усилий по борьбе с производством и распространением детских порнографических материалов через сеть "Интернет". В 1998 году было арестовано шесть человек, обвиненных в распространении порнографических изображений детей в возрасте всего лишь двух лет. В сообщениях указывается, что значительная доля веб-сайтов, на которых можно получить порнографические изображения детей, создается в Бразилии. Власти предпринимали попытки закрыть как можно больше таких веб-сайтов и привлечь к судебной ответственности тех лиц, которые занимаются их созданием. Бразильское законодательство предусматривает наказание в виде тюремного заключения сроком до пяти лет для тех, кто признан виновным в деятельности, связанной с детской порнографией.

Коста-Рика

44. В начале этого года в документальной передаче по телевизионному каналу "Кейбл ньюс нетуорк" была поднята проблема быстрого роста детского секс-туризма в Коста-Рике. Как правительство, так и туристические органы весьма заинтересованы в развитии туризма в Коста-Рике и привлечении в нее туристов, однако с ростом туризма, к сожалению, появляются побочные последствия, связанные с факторами, привлекающими менее желательных гостей. Кроме того, многие дети подвергаются надругательствам со стороны туристов, которые, возможно, приезжают в страну в поисках приемлемых туристических услуг, но вместе с тем извлекают определенные выгоды из той ситуации, в которой они оказываются. Результаты проведенных исследований показывают, что к лицам, прибегавшим к секс-услугам детей, относятся прежде всего граждане Соединенных Штатов Америки, Германии, Австралии, Великобритании и Франции<sup>7</sup>.

### Куба

45. В апреле семь кубинцев были осуждены за половые преступления, которые они совершили со школьницами. Пятеро мужчин и две женщины были приговорены к тюремному заключению на сроки от 3 до 30 лет по обвинению в растлении малолетних и содничестве и были обвинены в принуждении девочек либо путем обещания денег, либо угрозами применения физического воздействия к совершению половых актов. Семь человек были обвинены в соответствии с недавно измененным уголовным кодексом Кубы, в котором предусмотрены более жесткие наказания за половые преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних<sup>8</sup>.

### Е. Западная Европа и другие государства

#### Европейский союз

46. Европейский союз обеспечил финансирование программы, предназначенной для просвещения людей в вопросах, касающихся опасностей и проблем детского секс-туризма. В рамках этой программы включена подготовка видеоматериалов, которые будут демонстрироваться во время авиарейсов, и к маю 1999 года во Франции, Бельгии и Германии<sup>9</sup> было распространено более 400 000 просветительских брошюр.

#### Германия

47. В декабре 1998 года в Бангкоке и Паттайе, Таиланд, в сексуальных надругательствах над детьми был обвинен гражданин Германии. Он был признан виновным в совершении надругательств над 12 детьми, в основном мальчиками, в возрасте от 10 до 13 лет. Он совершил эти преступления, находясь в Бангкоке, где он работал мастером в одной из германских компаний.

#### Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии

48. Специальный докладчик с удовлетворением отмечает несколько новых событий, в число которых входит опубликование новых руководящих принципов министерства внутренних дел для полиции, в рамках которых дети-проститутки рассматриваются как жертвы преступления, а не как правонарушители. Кроме того, Специальный докладчик выражает удовлетворение тем, что Соединенное Королевство предпринимает усилия для укрепления связей между судами, школами и социальными и здравоохранительными службами в целях борьбы с сексуальной эксплуатацией детей в коммерческих целях, а также введения экстерриториального законодательства в Соединенном Королевстве, которое дает судам Соединенного Королевства право привлекать к судебной ответственности людей, обвиненных в сексуальном надругательстве над детьми<sup>10</sup>. В марте 1999 года сотрудники сыскной полиции из Соединенного Королевства обучили сотрудников полиции в Таиланде методам расследования половых преступлений в отношении детей<sup>11</sup>.

#### Соединенные Штаты Америки

49. В марте 1999 года в Соединенных Штатах успешно завершился первый судебный процесс, проведенный в соответствии с федеральным законом 1994 года, направленным против "секс-туристов", совершающих надругательства над детьми. Гражданин Соединенных Штатов был признан виновным после ареста по обвинению в том, что он приобрел фальшивое свидетельство о рождении для 15-летнего мальчика из Гондураса, которого он тайно привез в страну. Этот мальчик жил с ним почти целый год и подвергался надругательствам<sup>12</sup>.

Примечания

<sup>1</sup> Associated Press, "Egypt orphanage accused of selling children's organs", 19 March 1999.

<sup>2</sup> Australian Associated Press, "Western Australian tourist guilty of 24 overseas child sex charges", AAP Newsfeed, 26 May 1999.

<sup>3</sup> По состоянию на сентябрь 1999 года.

<sup>4</sup> Marwann Macan-Markar, "No protests for paedophile's prey", Sun, 16 May 1999.

<sup>5</sup> ECPAT Newsletter No. 26, January 1999, citing ECPAT - Taiwan Newsletter No. 2, Oct./Nov. 1998.

<sup>6</sup> A transcript and summary of the discussions is available from MiraMed @ Halcyon. com.

<sup>7</sup> Casa Alianza, press release, 1 March 1999, at <http://www.casa-alianza.org>.

<sup>8</sup> "Court jails seven for sex crimes", ECPAT Newsletter, May 1999.

<sup>9</sup> Rory Watson, "In-flight video bid to combat sex tourism", Herald (Glasgow, United Kingdom), 27 May 1999.

<sup>10</sup> "Victim status for child prostitutes", Daily Telegraph, 7 October 1998.

<sup>11</sup> "UK police aid Thai paedophile crackdown", ECPAT Newsletter, May 1999.

<sup>12</sup> "Florida professor guilty of importing boy for sex", ibid.

-----